

# 5月起个人随意倒垃圾最高罚200元

**本报讯** 辽沈晚报记者张阿春报道 5月1日起,无论是单位还是个人,随意倾倒、抛撒或者堆放生活垃圾的,都将被处以罚款。其中,个人有此行为将被处以200元以下罚款。

日前,《沈阳市生活垃圾分类管理办法》公布,并将于5月1日起施行。该管理办法规定,单位随意倾倒、抛撒或者堆放生活垃圾的,由市或者区、县(市)城市管理主管部门责令停止违法行为,限期改正,处5000

元以上5万元以下罚款;个人有此行为的,罚款为200元以下。

沈阳市行政区域内生活垃圾的源头减量、分类投放、收集、运输、处置及其相关监督管理活动均适用该办法。根据该办法,沈阳生活垃圾分类管理实行责任人制度。

对于实行物业管理的区域,物业服务企业为管理责任人。对于未实行物业管理的区域,业主自行管理物业的住宅小区,业主或者业主委员会

为管理责任人;市内弃管小区,居民委员会为管理责任人;机关、团体、学校、企事业单位等,本单位为管理责任人;机场、火车站、长途客运站、公交场站、地铁站等公共场所,经营管理单位为管理责任人等。

建立生活垃圾分类日常管理制度是生活垃圾分类管理责任人的职责之一。日常管理制度包括明确不同种类生活垃圾的投放时间、地点,分类收集、贮存生活垃圾等职责,并

建立生活垃圾管理台账,记录生活垃圾的种类、数量、运输者、去向等。

管理责任人若不履行职责,将被责令限期改正;逾期不改正的,对非经营活动中的违法行为处500元以上1000元以下罚款,对经营活动中的违法行为处1万元以下罚款。

针对单位和个人在投放生活垃圾方面,该办法规定,可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾分别投放;装饰装修过程中产生的建筑垃圾,要

按照管理责任人规定的地点和要求单独堆放,并向管理责任人申报,按照规定承担处理费用,不得混入普通生活垃圾等。否则,将责令限期改正,并处以罚款。

此外,新建、改建或者扩建住宅、公共建筑、公共设施等建设工程,应当配套建设生活垃圾收集设施。生活垃圾收集、运输作业使用专用车辆,不得将已分类投放的生活垃圾混合收集、运输。

## 鞍山跪地救老人的刘洪胜获得阿里巴巴正能量奖金 得知老人突然去世 他要把奖金捐给家属

1月17日晚8时左右,鞍山市铁东区一家健身馆一位老人突然倒地,呼吸骤停,面对生命垂危的老人,51岁的刘洪胜跪地对老人进行施救。刘洪胜救人的事迹也感动了全国网友,获得阿里巴巴天天正能量联合本报颁发的正能量奖。

当刘洪胜得知自己获奖,当即表示,获奖证书是对自己的肯定。但在昨晚刚刚得知老人其他原因病发去世感到难过,我想把这笔钱送给老人家属,他们这时候需要钱。

1月17日晚8时左右,鞍山市铁

东区一家健身馆一位老人突然倒地,呼吸骤停,面对生命垂危的老人,51岁的刘洪胜经过短暂的内心抗争,毅然做起了心肺复苏,经过15分钟的努力,老人终于在120急救人员到场时,恢复呼吸。

老人随后在ICU抢救,面对刘洪胜救人时的担忧,老人女儿崔女士含泪表示,“如果没有好心人和刘洪胜的出手相救,我父亲连到医院抢救的机会都没有,真是太谢谢他了。”崔女士向刘洪胜表示感谢,并表达要向刘洪胜当面致谢的愿望。

1月20日,刘洪胜得知因为自己救人得到了阿里巴巴天天正能量的奖励,对记者表示,得到证书是对自己的肯定,感到很欣慰。但是在昨晚刚刚得知老人在医院没有抢救过来,因为身体其他原因病发去世,自己感到非常遗憾。

“我想把这笔钱送给老人家属,他们这时候需要钱,我尽了力,老人女儿昨晚7点多还告诉我们如果她父亲已经好转了,还要到健身房来感谢我们,没想到过了两个多小时,老人突然就去世了,太遗憾了。”

阿里巴巴天天正能量给出的颁奖词是:老人突然倒地,生命垂危。时间一秒一秒地流逝,学过急救的他却陷入激烈的内心斗争。短暂的犹豫过后,他依然选择了挺身而出,那一刻,善良战胜了恐惧,热血抛开了顾虑。老人最终获救,家属哽咽致谢……

今天,我们想用一份正能量奖励,给这个故事再添一个暖心后续,不仅为了让好人有好报,更为让好人更有力量,更有勇气!阿里巴巴天天正能量决定联合辽沈晚报为刘洪胜

颁发正能量特别奖及5000元奖金。我们生而平凡,并非无畏无惧。关键时刻,那些抛开杂念坚定向前的身影,同样值得万千掌声和敬意!

天天正能量是阿里巴巴集团旗下一个开放平台,旨在通过发掘、传播和奖励社会上的正能量人物或事件,推崇人性真善美,弘扬社会正能量。

2013年7月上线至今,奖励了全国正能量人物8000多人,投入公益金7000多万。

辽沈晚报记者 王鹏 崔晋涛

## 明天弱冷空气到 气温将下滑但降幅有限

昨日,沈阳市气象局发布信息,近日冷空气势力减弱,整体气温比常年同期偏高一些。今天沈城上空云量较多,白天西南风相伴,最高气温在3℃左右,最低气温在-10℃上下,让市民提前感受了一下初春般的温暖,傍晚部分地区会有零星小雪飘落,不过对出行影响不大。

虽然本周气温整体呈上升趋势,但是冷空气见缝插针。明天随着一股弱冷空气到来,沈城气温稍有下滑,但在前期气温偏高的基础

上,降温幅度不是特别大,白天最高气温在-1℃左右,夜间最低气温在-13℃上下。

来自辽宁省气象局的消息,伴随着升温,今天白天到夜间,辽南、辽东地区将再迎雨雪天气,其中丹东地区有小雨,鞍山、本溪、辽阳、抚顺和铁岭地区是雨夹雪或阵雪,其他地区多云。虽然有雨雪打扰,但气温回升的势头不减。以沈阳为例,前天早晨(5时)还在-24℃,昨天(5时)是-5℃,今天就到了-2℃左右,两天累积下来,升温

22℃。不仅沈阳,辽宁东部不少地方的升温幅度超过15℃甚至20℃。

明天有一股弱冷空气经过辽宁,天气转晴,气温将出现下滑,但降幅有限,白天大部地区的最高气温在零度线上下波动,空气质量有所改善。

近期气温波动较大,升温伴随着雨雪,这也意味着阳光的缺席,体感阴冷,市民要根据天气情况适时增减衣物,同时注意保暖,以防感冒。

辽沈晚报记者 胡月梅

## 法律为啥要断家庭教育的“家务事”

备受关注的家庭教育法草案20日提请全国人大常委会会议审议。俗话说,“法不入家门”,家是讲“情”的地方,那么法律为啥要管家庭教育的“家务事”?

在回答这个问题前,不妨先回顾几个曾引起社会热议的事件:

前不久,贵州凯里某村意外发生火灾,导致一位老人不幸身亡,他两岁多的孙女因双下肢严重烧伤被截肢,女孩父母从外省打工地赶了回来。手术后,女孩哭着说爷爷走后没人给她煮饭吃,请求妈妈不要再离开……

2020年9月,有网友在社交平台曝光了安徽长丰县一名10岁女童被亲生母亲长期虐待。网文称,女孩妈妈多次用绳子鞭打和用火钳烫伤女孩。女孩父亲对此不闻不问……

2017年,杭州某小学副校长被网民称为“最郁闷校长”。她发现,八成送孩子进校门的家长一手搀娃、一手撑伞,身上还背着沉重的书包。于是,她给600位家长发短信,要求家长让孩子们自己的事情自己做。谁知仅有3位家长回复……

太多社会问题的背后,是家庭问题,是教育问题。家庭教育,绝不仅仅是一个家庭关起门来“自己的事儿”。“一想到为人父母居然不用经过考试,就觉得真是太可怕了。”

这句略带调侃的话,恰恰道出了当今家庭教育的问题所在:生而不养、养而不教、教而不当——无论是没有时间精力导致监护缺失,还是缺乏正确的成才观、用错了教育方法,家庭教育问题将影响未成年人的终身发展,甚至关乎国家发展和民族进步。

为此,这部法律草案提出:未成年人的父母或者其他监护人是实施家庭教育的责任主体。政府、学校、社会为家庭教育提供支持,促进家庭教育。必要时,国家对家庭教育进行干预。

法律管家庭的“闲事”,不是直接参与实施家庭教育,不是控制家庭,而是通过立法,保障每个家庭获得必要支持,调动资源对家庭教育加以专业指导,规范家长行为,规范服务机构等

相关机构的行为。

在这部法律草案中,明确了政府、村(居)民委员会、学校、其他有关社会公共机构等不同主体在促进家庭教育方面的责任和义务,对家庭教育服务机构的设立和管理等作出规定。同时,在家庭教育实施出现严重问题时,法律草案赋予学校、村(居)民委员会、父母或者其他监护人的所在单位批评教育和督促的权力,明确公安机关、人民检察院、人民法院干预家庭教育的情形和主要措施,并对强制家庭教育指导的实施作出规定。

——留守儿童、流动儿童,是最有家庭教育客观需求的群体,也是家庭教育最容易缺位和最难以保障的群体。法律草案提出设立家庭教育指导服务中心,并强调对农村留守未成年人家庭、流动人口家庭等,可提供有针对性的乃至入户的家庭教育指导服务。

——现实生活中,有的父母以离异为由,从此对孩子弃之不顾,不闻不问。对此,法律草案提出,父母或者其他监护人有对未成年人实施家庭教育的权利和义务。未成年人的父母分居或者离异的,任何一方不得拒绝或者怠于履行实施家庭教育的责任。

——针对殴打虐待等现象,法律草案提出,未成年人的父母或者其他监护人在实施家庭教育过程中,不得对未成年人有性别、身体状况等歧视,不得有任何形式的家庭暴力,不得胁迫、引诱、教唆、纵容、利用未成年人从事违反法律法规和社会公德的活动。

这就意味着,呼唤“妈妈别走”的孩子们家庭未来或将得到家庭教育指导服务中心有针对性的服务;虐待孩子的家长将被劝诫制止,接受指导,甚至被撤销监护人资格;“最郁闷校长”可将家庭教育纳入学校工作计划,建立家长学校,面对面地告诉家长们,“什么是爱、什么是害”。 据新华社



新闻速递

### 即日起辽新办纳税人可开具增值税电子专用发票

**本报讯** 辽沈晚报记者王月宏报道 近期,国家税务总局印发《关于在新办纳税人中实行增值税电子专用发票有关事项

的公告》,在全国新设立登记的纳税人中实行增值税电子专用发票。

我省2021年1月21日后

进行工商登记的新办纳税人可以申请、领用、开具增值税电子专用发票,受票方范围为全国。

### 2020年全省快递业务量同比增长超四成

**本报讯** 辽沈晚报记者王月宏报道 2020年,全省邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)同比增长19.87%;业务总量累计同比增

长37.31%。其中,快递服务企业业务量累计完成111978.01万件,同比增长40.83%;业务收入累计同比增长26.51%。

去年1月至12月,全省快递服务同城业务量累计完成24735.26万件,同比增长18.33%;异地业务量累计完成86723.86万件,同比增长49.52%。

### 我省派出11个督查组 检查救助资金落实情况

**本报讯** 辽沈晚报记者胡月梅报道 昨日,记者从省应急厅获悉,日前,省应急厅会同省粮食和物资储备局,下拨帐篷156顶、棉被4845床、绒衣裤5000

套,帮助受灾群众温暖过冬。同时,又派出11个督查检查组,采取深入乡镇、走村串户、随机抽取的方式,对各地冬

救助工作开展督查检查,重点

检查各地救助资金拨付情况及救助程序落实情况。

目前,11个督查检查组已全部到达各地开展督查检查工作。